

J E L E N K Ö R.

51. szám

Pest, szombat junius 27kén

1835.

Foglalat: Magyar- és Erdélyország (junius 22iki orsz. ülés sikere; nemesítés; honti új alispánok; jun. 10iki harc török-bosnyák szomszédinkkal; m. tud. társ. jelentése.) Anglia (alsóházi ülések junius 5—11ikeig; Dawson meggyilkoltatása, és elegyhírek.) Franciaország (beavatkozási ügy; Girard a' páriszék előtt; Reformateur lefoglaltatása, — 's egyebek.) Spanyolország (kormány-változás; cortes-elosztás.) Törökország (hírek Szervíából, Skutariból és Konstantinápolyból.) Orosz-, Olasz- és Németország.

MAGYAR és ERDÉLYORSZÁG.

Nádor ő cs.k.főnsége jun. 19kén érkezett vissza Alcsútról Pozsonyba. — Junius 22kén mind a' két tábla orsz. ülést tartván, a' RR, a' már kölcsönös egyezést nyert négy fölírási javaslaton, — 's a' fölírásek boritékán Vdik Ferdinánd nevezetet használni kívánó üzeneten kívül, melyeket a' fő RRhöz azonnal általküldöttek, fölvettek azon legújabb fölírási javaslatot is, melyet közelebb napokban a' megyei közgyűlésbeli szólás-szabadság ügyében kerületileg megállapítottak. E' fölírás országos ülésben is elfogadtatott. — A' fő RR. ez alatt a' fölírásboritéki czimzetre nézve előbbi határozásuknál maradtak meg.

Ő cs. kir. főlsége Artz Sámuel az erdélyi orsz. számvevőség számvevőtisztjét „Strauszenburgi“ melléknévvel erdélyi nemességre méltóztatott emelni.

Hontban a' főispán ur ő excja által jun. 23kán kezdetbe vett tiszválasztásról, addig is, míg bővebb tudósítás érkezik, hitelesen közölhetjük, hogy első alispánná, minekutána Majthényi Antal ur hivataláról lemondott, fölkiáltás által egyszóval 's lélekkel az eddig volt főjegyző Tersztyánszky Sándor, — 2ik alispánnak pedig volt fő szolgabíró Nyári Antal urak választattak.

Zágráb jun. 15. A' mi török szomszédink, a' bosnyákok, kik mind a' mellett hogy Ausztria 's a' porta egymással folyvást állhatatos barátsági viszonyban állanak, a' szultán pedig, kitől ők tetteiknél fogva minden hódolást megtagadnak, folyvást a' legkeményebb parancsokat adja a' határszélek nyugalma és rende főtartására, még sem szűnnek meg határinkat sértegetni 's azokon gyakor rablásokat üzni, legközelebb ismét egy új durva kicsapongást követtek el az ogulini ezred őrvonalánál. E' hónap 6kán t. i. délutáni 3 órakor Ostrosaczból néhány török 5 terhelt lóval hozánk, a' prosichenikamenti őrvonali épülethez akaráván általjöni, midőn már az épület bástyafalához, következőleg már a' mi földünkre értek, egyszerre Tersaczból (tartozik a' bihacsi török kapitánysághoz) fegyveres törökök teremnek elő, 's puska-lövéssel támadják meg mind azon fegyvertelen utasokat mind pedig az őrvonali épületörjeit. — Sziliak őrnagy (az ogulini 3ik sz. határezrednél) ki

az ottani legénységnek mint őrvonali parancsnok fő tiszte volt, fölszólítá a' bosnyákokat, hogy azonnal távozzanak el 's a' kormányunk 's porta közt főálló békét zavarni ne merészejjék. Mint-hogy a' fölszólítás minden siker nélkül maradt, az őrnagy mind algyukból mind puskákból tüzet parancsolt a' támadókra, melly által ők megfutamtatván mindenfelé eloszlottak. 5 órakor a' tersaczi törökök új erővel tértek vissza 's egész a' Koranna folyóig jöven készülteket látszottak tenni, hogy az őrvonali épületet délfelől is megtámadják. A' parancsnok erre Roknich zászlótartót 50 emberrel az ellenség szárnya megtámadására rendelé, míg az ellenség derekát az épületből egy 3 fontos algyuból 's az épületben találkozott négy hosszú csőből (Doppelhagen, olly puska, mellyből egyszerre 6—8 lat óngolyókat löhetni ki) lödözteté. A' harc egész sötét estig tartott 's az ellenség, mind a' mellett, hogy száma 300 főre ment, a' mi katonáinké pedig csak száz 's néhányra, vitézül visszaveretett. Részünkről csak egy ember esett el halva; Sziliak őrnagy pedig kemény zuzást kapott melle jobb részén, de azért a' harcot végig folytató. A' bosnyákok 12 holtat vesztenek, 's még egyszer-annyi sebet kapott. Jelentést tevé az őrnagy a' fő parancsnoksághoz, Rukawina gen. őrnagy Károlyvárosból azonnal a' hely színére Prosichenikamenbe sietett, 's jun. 10én látván hogy a' körülfekvő magasb helyeken a' fegyveres bosnyákok igen számosan gyülekeznek, újra fölszólítást intézett hozzájuk, hogy oszlanak el. A' bosnyákok engedelmeskedés helyett még számosabba tódultak 's kevés vártatva egy mozsárlövéssel adott jelre egyszerre mindnyájan mintegy 3 ezren leirhatatlan dühhel 's rettentő ordítózással katonáink állásira rohantak. Csapatink, ámbár főszámra csak mintegy 5 százan következőleg az ellenségnél hatszorta kisebb mennyiségűek, harcrendben fogadván a' dühös támadókat, midőn az elhatározó pillanatban Trebesburg ezredes (az ogulini ezredből) egy csapat határozottsággal és egy 3 fontos algyuval a' legszorongatottabb pontra ütött, a' bosnyákok egyszerre minden oldalról szuronyokkal támadtattak meg 's rendtelenségbe hozatván tökéletesen megverettek és szalasztattak. Veszteségük holtakban és sebesültekben mintegy 400ra ment 's köztük hat az előkelő

vezérekből. Részünkről csak 15—18an estek el részint holtan részint sebesülten. A' győzedelem még teljesebb lön vala, ha e' megszaladtakat a' török földön tovább is üzni lehetett volna; de a' Travnikban (szárnyaló hír szerint) kiütött dögmirigy miatt, nem bátorkodtak a' főtisztek messzibb üzőleg sarkalni az ellenséget, nehogy a' ragadványt áthozzák. Minthogy az átellenben fekvő osztracsai és tersaczi birtokok kapitányai néhány napal utóbb e' történet után fölhatalmazottakat küldének az orvoshoz, kik szokatlan hunyászkodással kimelésért és békeért könyörögtek szentül fogadván: hogy az ausztriai kormány és porta közt főnálló barátságos szerződéseket jövendőben a' legpontosabban teljesítendik 's minden alattvalójukat, ki ezentul még hasonló csinyra merészelve vetemülni, kinyomozzák 's keményen megbüntetik, habár 30 ölnyre bujnék is a' föld alá, 's hogy továbbá fegyveres csapataikat már egészen eloszlatták; a' főparancsnokság jónak látá az összegyűlt határszéeli katonákat saját foglalatosságikra haza bocsátani. Van is reménység, hogy e' jó lecke után határinkat e' zavargó szomszédok ezentul, legalább jó ideig, illőbb tiszteletben tartandják.

Pest: A' magyar kir. Egyetem eldődei dicső nyomdokit követve jeles ünneppel szentelé e' f. h. 25ikét, mint új fölállítatásának örvendetes napját. Nevezetessé tevő főleg ez ünnepet azon körülmény is, hogy egyszersmind 2 százados emlékezetét üllő alapítatásának ama' halhatatlan nevű Pázmán Péter római egyház cardinálja 's Magyarországprimása által. Az ünnep tehát előbb tudtára adatván az illető egyetemi négy kar tagjainak, ezek a' nap méltóságához illő díszöltözeteikben jelentek meg az arra rendelt egyetemi lakban, onnan pedig szokott fényvel 's komolysággal az egész test a' templomba vonult, hol is Dercsik N. János apát, kánonok, 's kir. tan. ur mutatván be az Egek urának a' sz. mise-áldozatot, hō fohászokkal kérék az Eg áldásit hazánk ezen nagybecsű intézetére. Az áldozat után visszatérvén az egyetem terembe, melly országoló Fejdelmünk, Nádorunk, az egyetem Alapítója 's jóltevőji arczképeivel díszeskedék, ezévi nagyságos rector Schedius Lajos kir. tanácsnok és professor ur, ékes beszéddel fejtegeté az egyetemi karok, a' tanuló ifjuság 's egyéb számos nagy rangu vendégek jelenlétükben a' hajdankor igaztalanságát a' tudósak iránt, valamint az újabbkor mivel szellemét és különösen hazánkra nézve a' föls. ausztriai ház kegyelmeit a' tudományok pártolásában. Ezenkívül kiténtetni ügyekézett a' tudós férfiu aztis: milly jóltevő hatásuk és szükségesek a' tudományos intézetek arra, hogy a' hazának jámbor és erköl-

csős polgárai növekedjenek. Követé ezen ünnepeyes jelenetet fényes lakoma a' papnevelő-intézet teremében, hol ősi szokás szerint Fejdelmünk, Nádorunk 's a' föls. országoló Ház hosszú virágzásaért, 's ő exjoknak a' főkancellárnak és az egyetem elnökének jólléteért fölálva éljen-poharak ürítetttek; nem különben szives üdvözlések történtek az egyes tagok egészségéért és általában az Egyetem állandó virágzásaért. 's a' t.

Balatonfő-Kajárról (Veszprémben) jun. 14. Zichy Domokos gr. olmutzi kánonok és révalmási plebánus ur szíven viselvén a' népnevelés és vallás gyarapodásának érdekeit, balatonfő-kajári részirtokában egy csinos templomot és iskolaházat emelt. A' templomot Kolosváry Sándor somlyó-vásárhelyi apát 's veszprémi olvasó kánonok ur szentelé föl, Beke Kristóf ur pedig ékes és fontos magyar beszédet tartott. E' jeles áldozatja nem lesz utolsó a' jóltevő grófnak, ki a' görög-járvány idejében Káioz Fejér vmegyei m. városban, hol, mint atyai örökségében, akkor tartózkodott, a' betegeknek nem csak a' szentségeket osztogató, a' földön fekvőket leborulva gyóntató 's lelkileg vigasztaló, de fölemelvén őket dörzsölte 's ápolgatta, orvosi szerekl 's eledellel gyámolgatta mint valódi emberbarát 's buzgó egyházi férfit.

MAGYAR TUDÓS TÁRSASÁGI JELENTÉS. A' társaság' költségével megindított Tudománytár című folyóirat Vik kötete, mellynek szerkeztetője Schedel Ferencz, orvos dr, rendkiv. kir. prof. a' m. tud. társaság' rendes tagja, megjelent a' lugosi ívlánczid' köre metszett táblájával, 's található Pesten Eggenberger József könyvárosnál, kihez minden könyvkereskedő és vevő utasítatik. Tartalma következő:

I. Értekezések: Philosophia. Azenberi nem' tökéletesedhetése. Francziából. Vajda Péter. — A' társi észjog' alapvonatai. Wurga János. — Tudománytörténet: Szellemi mozgás Angliában 's annak haladása, tekintettel más európai nemzetekre. Németből. Czuczor Gergely. — Nyelvtudomány: Származtatások. Kállay Ferencz. — Historia 's népisméret: Napoleon' kora. Francziából: Tasner Antal. — Az európai észjak, politikai és erkölcsi tekintetben. Németből Jakob István. — A' mostani európai országok' első alapulása. Robertson és Remer után Kis János. —

II. Literatura: Classicaí régiség. 1. Vaticani kéziratok, 2. Nepotianus, 3. Isaeus, 4. Régi grammatikusok. — Olasz literatura. Szépliteratura. 5. Tasso. 6. Graziani Historia. 7. Sforzosi, 8. Ghiberti. — Francia literatura. Szépliteratura. 9. Ofrancia népdalok, 10. Quinet. — Philosophia. 11. Lermnier. 12—14. Saint-Simon. 15. új szemle. Historia. 16. Régi történetírók' gyűjteménye. — Angol literatura. Szépliteratura. 17—19. Cooper. 20. W. Irwing. 21. Bulwer. Természettudomány. 22. Londoni kir. társaság' évkönyvei. —

Német literatura. 23. Az 1834diki szentmihályi könyv-vásár Lipcsében. — Dán literatura. 25. Legújabbak. — Finn literatura. 26. Népdalok. — Cseh literatura. 27, 28. Dobrowsky. — Lengyel literatura. Szépliteratura. 28. Niemcevicz, 29. Mickiewicz. — Szerb literatura. 30. Népdalok. 31. Újabb szellemi mozgások Szerbiában. — Oroszország. 32. Természettudományi út. — Magyar literatura. 33. Legújabb jelenetek a' pesti novemberi vásár óta. —

III. Vegyes közlések: Hidépítés. A' lugosi ivláncz-híd Krassóban, képpel. — Historiai nevezetességek. Hunn maradványok a' helvetiai havasokban, 2dik közlés. S. F. — Az érsekújvári békekötés. Magyar nyelv' országos divata. Gévy Antal. — Levelezések. Petrovics Fridriknek a' külföldről irt leveleiből töredékek. — Természettudományi nevezetességek. Az északi magnesi földszark. — Magnesi tűnemények Magnesiában. Garay. — Magyar tudós társaság. — Jutalmak. T. társaságai, Marczibányi intézetéi, Schwartner-félék. — Necrolog. — Elegyhírek. — A' szerkesztő' figyelmeztetése, 's a' Tudománytár' első évének rendszeres átnézete.

Emlékezetbe hozatik, hogy e' folyó iratból négy, legalább 15 ívnyi kötet jelenik meg, midőn szükség kívánja rész vagy kőmetszetekkel. Az előfizetők, egy évi illy folyamatra könyvárosi úton közönséges papíron 4 f. finom papíron 6. f. mostantól fogva pedig postán is, köz. papír. 5 f. 36 kr. fin. papír. 7 f. 36 kr. pengőben. Junius. 22d. 1835.

A' titoknok által.

ANGLIA.

Az alsóházban jun. 5iki beszéde alkalmakor, midőn J. Russell lord a' testület-javítás törvényjavaslatát előadta, következő visszaéléseket említe, mellyek vétkesivé némely testületek tevék magukat, vagy mellyek a' testületi alkotmány hibás szerkezetében alapulnak: „Bedfordban a' hatósági képviselés olly hibás, hogy ott főre a' választott polgárság a' lakosok csak $\frac{1}{7}$ részének, vagyon v. tulajdon oldalról pedig csak $\frac{1}{4}$ részének képviselője; Oxfordban 1400 választó van, és soknak azok közt még birtoka sines megbecsülve; általjában pedig a' választásokkor itt annyi tömérdek cselet szövögetnek, hogy a' testületi eljárásokban eddig ritkán vehete közülök részt több mint 500; Norwichnak 2221 választással bíró polgárja van, de azok közül 1123nak vagyona meg sines becsülve, 's ezek közt 315 egyházi szegény találkozik. (hangos tetszés.) A' mi pedig a' norvichi adózási tervvel, a' Norvichra eső 25,541 ft. sterling adóbul nem kevesebb jut 18,224 ft sterlingnél olly emberekre, kik nem tartoznak a' testülethez (tetszés); Lincolnban a' testületi tagok $\frac{1}{4}$ részének vagyona szinte nincs becsülve, a' lakosságnak pedig majd $\frac{1}{3}$ része van a' testülethől kizárva (halljuk!); Ipswichben 2000ren fizetnek községi adót, 's még is csak 187 tartozik közülök a' testülethez; (halljuk!)

Cambrigdeben 20,000 lakos van, 's ezek közt 1434 házbirtokos, kik 10 font sterling adót fizetnek, de csak 118 közülök hatósági választó, 's ezek a' 25,499 font sterlingre hágó községi adóhoz csak 2110 fontot fizetnek; (halljuk! halljuk!) E' tettőlgek valóban vastag és kiáltó visszaélések. Demégsokkal gonoszabb azon visszaélés, hogy e' városokban néhány kevészámú férfi az igazgatást saját magányos hasznára fordítja, 's e' végre magát az alsó néposztály egyik részével összekapcsolja, azok szótát megvásárolja, 's így azok erkölcsét megromítja. (harsogó tetszés) Ohajtom látni, hogy olly személyek az alsó néposztályból is, kik részvétre vannak meghíva a' választásokban, polgártársaik tisztelete 's bizodalma által támogattassanak; de nem, hogy megvesztegetve, vagy épen megrészegítve jöjjenek szavazni. Úgy szinte a' kegyes alapítványokból is a' hatósági testületek többnyire saját pártfeleiknek osztogatják eddig a' gyámpénzeket. 's a' t. Peel azzal mentegette a' testületeket, hogy nem volt megtiltva mind eddig a' községi vagyont más nem községi célra is fordítani 's t.

Legújabb hírek'szerint Londonból Wellington hg 12én a' kormányt kibocsátott idegen ujonczfogadást megengedő parancsa miatt kérdőre vonandja. Előtte Strangford lord tett Melbourne lordhoz az iránt kérdést: mi sorsra jutandának azon angol alattvalók özvegyei árvái, kik a' spanyol királyné szolgálatjába lépendernek? Melbourne azt felelé, hogy azok dolga arról gondoskodni előre, kik e' szolgálatba állanak. Maj. 13kán kabinet tanács tartatott, hihetőleg, a' Wellington hg. közbeszólandására adandó válasz miatti tanácskozás végett. A' Times és Courier jun. 11én azt állítják, hogy Evans ezredes az ismert radical, és Westminster parlamenttagja a' ju. 10én megjelent kabinetparancsnak hasznát szándékozik venni, 's a' spanyol királyné szolgálatjába lépni. — Jun. 1én Irlandban Limerik várostól nyugotra 9. angol mérföldre Balincarigben Dawson nevű angol lelkész meggyilkoltatott. Ez néhány hét előtt katolikus bérlőitől a' kibérlett földeket el akarta szedni, hogy azokat maga műveltesse. A' bérlők a' haszonbérletét megújítani kívánták. A' föld eredetileg Charneville lordé, ki bérlőit mindig meghagyá a' jószagon, ha a' telekbért pontosan megfizették; a' fenforgó esetben pedig a' bér egészen ki vala fizetve. Azalatt míg Dawson ur a' bérlőket törvényes küzvéssel fenyegeté, 's ezek nyakasan megátalkodtak a' birtokban, hetek multanak. Jun. 1jén este 5 órakor, midőn a' lelkész egyik, Lynch nevű bérlője kíséretében egyik földén járt a' falumellett, váratlanul megtámadtatott 3 embertől, kik némi részben asszony ruhába valának öltözve.

Dawson és Lynch el ügyekeztek szaladni, 's ez utóbbi egy árokba lapult meg, hol két lövést haltott. A' szerencsétlen pap testét golyóktól átluggatva lelék, 's előlött betört koponyával. Egy lövésnek olly közel kellett sülni, hogy a' pap ruhája is elpörköltetett. A' holttest Masonbe vitetett, a' meggyilkoltak egyik sógorához, hol azonnal törvény tartatott. Lynch el van fogva; de a' tettesek közül egyiknek sem jöttek nyomába, ámbár a' tett fényes nappal történt, 's több tanya v. szállás közelében. — Az orangistai Limerick-Chronicle is így beszéli el a' dolgot, csak okát tagadja, nem akarván megengedni, hogy a' katolikus berlöket el akarja telkeiről üzni. — A' Globe, megnyugtatóra a' tettét szépítgető Limerick-Chroniclenak számos esetet hord fel, hol utóbbi időkben a' protestans földesurak katolikus berlöjüket seregestül üzték ki telkeikről. Így Waterfordmarq Limerick grófságban 50 családot, összesen 227 személyt kergetett el telkeikről. Graham kapitány Newtowelbarryben 60 személyt. — A' királyné-megyében emlékirást nyújtottak be a' katolikusok, mellyben panaszzolják, hogy a' megyében 100 protestans bíró van, anélkül, hogy a' megye 145 ezer katolikusából csak egyetlen is volna közöttük. Vesci lord, a' megye lordhelytartója vonakodék a' folyamodást elfogadni: „mert különben úgy tetszhetnék, hogy ő egy oldalulag szolgáltatigazságot! — Az alsóházban jun. 10kén felolvastatott a' király válasza a' ház azon folyamodására, mellyet ez a' rabszolgakereskedés szorosb gátoltatása végett benyújtott. A' válasz jelenti, hogy az iránt a' szövetséges udvarokkal már alkuba is bocsátkozott a' kormány. A' felolvasás után Castlereagh lord benyújtá ugyanazon irlandi protestans kérelmet, mellyet atyja, Londonderry marquis, néhány nappal előbb a' felső házban bemutatott. Egyszersmind kikelt O'Connell befolyása ellen az utóbbi tisztviselők kinevezésire. Sok tag felelt. Legfuresább volt O'Connell válasza, mellyben ez nyilvánítja, hogy ő az Irlandban történt kinevezésekbe sehogy sem avatkozott, azokat sem nem tanácsolta, sem azokra nézve befolyását nem használta. (halljuk! halljuk! és tetszéskiáltások.) Azonban sajnálja, hogy nem tette, mert akkor talán jobban üttöttek volna ki. (Csattogó kacaj) Ő ismétli, hogy ha tán tanácslott vagy tanácsa elfogadtatott volna, a' történt kinevezések mind meg fogtak volna történni; de mindezek daczára is egészen javálja azokat; (dörögő örömjaj a' toryk székein) 's helyesli azokat mint egyes igénytelen (anspruchlos) ember is, ki nek e' tekintetben semmi hatalma. Ő továbbá a' ministereket leginkább csak azon bizodalomból pártolja, mert Irland állapotja javittatását re-

ményli tőlök, de nem a' jelenre, hanem jövődöre nézve, 's mert meg van győződve a' ministerek jó szándékáról Irland iránt. — Jamaicaból april 20ról írják, hogy soha Jamaica békesb 's nyugtobb állapotban nem volt, mint e' pillantásban. A' czukor mennyisége az idén számos előbbi év termésit fel fogja mulni, mi fényes czáfolata mind annak, mit a' fölszabadító törvény ellen mondotak v. irtak. A' whigek ez által dicső emléket emeltek maguknak; mert minden nap tapasztalása tanusítja, hogy arany-törvény. A' barnák tanulásideje többet jövedelmez most az ültetvénybirtokosnak mint az előbbi rabszolgaság; a' földek értéke $\frac{1}{3}$ résszel magasbra szállott, 's még mindig följebbre hág. Azonban teljesen álfogás európai munkásokat szállíttatni Jamaica'ba 's ohajtható volna, hogy Európában dolgoznának ez ellen, mert e' jövevények jövődöre nyugtalansággal fenyegetik Jamaica't. — A' Globe említi, 's több londoni lap is megegyezik abban vele, hogy azon törvény, melly megtiltja Angliában az ujonczszedést (szerzést vagy fogadást) idegen hadiszolgálatra, titkos tanácsiparancs által felfüggesztetvén, az angol tiszteknek meg fog engedtetni, hogy mint önkénytesek spanyol szolgálatba állhasanak anélkül, hogy félfizetésüket elvesztenék. — A' radicalok igen vigyázva szavaznak, 's a' ministereket nem szorongatják olly kérdésekben, mellyek nem fő politikai fontosságuk a' status állapotjára nézve. Megtetszett ez az alsóház ülésében jun. 11én, midőn Sir S. Whalley az ablakadó-eltörlés iránt tett indítványt. Spring-Rice ur, mint a' kincstár kancellárja ellenszegült az indítványnak, mert, ugymond a' bevétel csak 250 ezer fölösleg font stget adand az év végével, ebből pedig az 1,200,000 ft sterlingnyi ablakadó pótléka nem telik. — Az indítványt senki sem támogatta 's 204 szóval 16 ellen félre is vettetett, holott máskor ezen indítvány mellett 150 körül szavaztak. Ugy szinte Robinson indítványa is, hogy nyomoztassék ki az egész adói rendszer, 's javittassék meg az adók bélyege és szedésmódja, minthogy a' ministerek ellene szegültek, 105 szóval 12 ellen félrevettetett.

FRANCZIA ORSZÁG.

A' Messenger des Chambres junius 9én azt mondja, hogy Frias és Alava general, követek a' francia és angol udvarnál a' megtagadt beavatkozás következtében lemondásukat beküldék. A' Messengerben továbbá ezt is olvashatni: „Említettük tegnapi, hogy a' portugáli kormány, jogos aggodásból azon hátralépő befolyás előtt, mellyet a' megérintés a' mi juste milieunkkel mind a' két országban okozhatni fog, a' francia beavatkozás ellen nyilatkozott. Ma vesszük hírét, hogy a' madridi kabinet, kétségkívül egészen ellenkező

aggodást
gozást e
Madridba
egyeztek
a' portug

A' p
Auguste
gatás ala
nök kérd
kérdésér
dem 's vá
nek ügy
len. "Gi
ur pedig
erővel ho
vissza. "

hivatalos
nel vissza
's kérem
egy szót
hogy én
tanuk ki
töle az el
vagy sem
dóm ninc
ur, itt n
Elnök: A
taylor: „
nem érte
volnék. "
értekezh
mindenke
dolja me
jövendőj
jára viss
hiszem h
be szabá
gok. En r
és vádtá
a' váden
ray ur
sürgeti,
nal meg
hallgatá

Tré
mont lak
ben nem
Trélat a
kodni ki
tönbe ne
tiban me
hatik az
szabade
zást, m
ellenzi
töredék

aggódástól vezéreltetve, a' portugáli közredolgozást elmellőzte, 's hogy a' portugáli követ Madridban és Martinez de la Rosa olly értelműleg egyeztek meg, hogy Reguenzo general osztálya a' portugáli határon által ne lépjen.

A' pairszék ülésében jun. 9én bizonyos Jules Auguste Girard is előjöve, kinek neve a' kihallgatás alatt még eddig nem fordult elő. Ez az elnök kérdésre így felelt: „Elnök ur, nekem Ön kérdésére semmi mondani valóm nincs, míg segédem 's vádtársim meg nem jelennek.“ Elnök: „Önnek ügyvéde Sautayra ur épen most vala jelen.“ Girard: „Sautayra ur ügyvédem, Carrel ur pedig segédem. Én ide csak bayonnetti erővel hozattam, 's ismét a' börtönbe kívánkozom vissza.“ Az elnök erre Crivelli urat nevezi ki hivatalosan Girard ügyvédének. Girard: „Én ezenel visszautalom a' hivatalosan nevezett ügyvédet, 's kérem az ügyvéd urat, érettem vagy mellettem egy szót se szóljon.“ Crivelli: Látja elnök ur! hogy én semmit sem mondhatok.“ Erre a' vádló tanuk kihallgatását folytatják. Végre azt kérdé tőle az elnök: van eszándéka Önnek valamit mondani vagy sem? Girard: „Nekem épen semmi mondan-dóm nincsen, azon kívül, hogy segédem, Carrel ur, itt nincsen, 's hogy elvitetésemet kívánom.“ Elnök: A' Vádlott ügyvédek itt jelen van.“ Sautayra: „Igen, elnök ur, de mivel védeczemmel nem értekezhettem, csak annyi, mintha itt sem volnék.“ Elnök: „Akármint van, de a' Vádlott értekezhetik ügyvédével; a' Vádlottnak védelme mindenképen könnyítettni fog. Ön még fiatal, gondolja meg, mielőtt elhatározná magát. Eszméljen jövődjére 's családjára. Térjen a' kötelesség útjára vissza 's tisztelje a' törvényt.“ Girard: „Nem hiszem hogy a' kötelesség útjáról eltértem. Előm-be szabám életterveimet 's attól eltávolzni nem fogok. Én nem védelmezem magamat, mert Carrel ur és vádtársim távol vannak, kérem az elnök urat, a' vádenyhítő tanukat se hallgassa ki. Chegaray ur mindazáltal, a' statusügyészség tagja sürgeti, hogy hallgattassanak ki ezek, mi azon-nal meg is történik. Mellyek után más vádlott kihallgatásához fogtak.

Trélat több hírlapban jelenté, hogy Clermont lakosinak azon szép ajánlását ő még szebben nem fogadta el, mellynél fogvást azok, míg Trélat a' fogságban ülend, gyermekeiről gondoskodni kínálkoztak, minthogy ő, meddig olly börtönbe nem vitetik, hol tanulmányi és kapcsolati-ban meggátoltatik, saját munkájával gondoskodhatik azok élelméről. — Említettük, hogy az angol szabadelmű kabinet nem annyira a' beavatkozást, mint a' francia doctrine beavatkozást ellenzi a' spanyol ügyben. Ime két cikkely-töredék a' j. des Débatsból e' nézet megerősí-

tésére: A' Journal des Débats tudnillik, mielőtt az angol titkos tanácsi parancsot a' Foreign-enlistement tilalom fölfüggesztésével a' Spanyolországra nézve fölszabadított idegen ujoncz-fogadás-ról közlené, e' kurta bevezetést tüzi elibe: „Az angol kormány megkezdé azon rendszabályok végrehajtását, mellyek által a' spanyol királyné ügyét hatalmasan fölsegíteni reményli (de azt a' Journal des Débats doctrineaire pártfogóival nem hiszi.) A' másik cikkely pedig, mellyből még inkább kéri a' Journal des Débats lüdmérge, hosszu, 's azt akarja elhíttetni, hogy a' spanyol nép lelkesedése a' szabadság 's az azt kiáltó alkotmány mellett nem elég d. Carlos legyőzésére 's cikkelye végét e' jóslással fejezi: „A' melly napon az Estatuto real (a' mostani félszeg alkotmány) Madridban megbuknék, ugyan az napon fogna az 1812ki alkotmány is megbukni“ st.

Figyelmet gerjeszte, hogy jun. 4én a' luxembourgi palotában nem nemzeti őrség tön szolgálatot, hanem egy csapat vadász. E' körülményt annak tulajdonítják, hogy a' szolgálatra kirendelt nemzeti őr osztály megjelenés helyett ellenmondott, 's így a' kormány katonaságot vala oda kénytelen szolgálatra rendelni. — Lyon egyik, Guilloitière nevű, külvárosában a' térítési keresztet ismét fölállították, de azok maj. 29ke 's 30ka közti éjjel ismét lerontattak. — A' Reformateur a' postán és hivatalszobájában jun. 9én 4edszer foglaltatott le. Okot erre következő czimű cikkelye adott: „A' revolutio, mellyet minden ohajtásinkal előidézünk, minden pillantásban, anélkül hogy észre vennék, létre jut.“ Jun. 10én hasonlóan ismét lefoglaltatott egy cikkely miatt az előbbi napon történt lefoglalás tárgyában. — A' kormány mostani helyzetéről így okoskodik egy párisi levelező az Allg. Zban: „Paris, jun. 5kén. A' pairkamara a' demagogiával veszélyes körülmények közt bocsátkozott egyenes tusába. Három párt léte a' republica ellen Franciaországban: a' doctrineairek, kik a' polgárságot aristokratásítani akarják, 's a' nemzeti őrségeket, a' választó testületeket, a' pair- és követházakat politikai harczra készítik a' demagógok ellen; a' tiers partie, melly az aristokrátiát polgáritani akarja, 's a' polgárságot a' választó testületekben, és követházban, a' doctrineairek, pairek és republicanusok ellen készül csatára vezérteni; végre az oppositio, melly ellenkezik ugyan a' doctrineairekkel és tiers partival, de a' demagogiát pártolni még sem akarja. Mind ezek közt Lajos-Fülöp sem úgy nem gondolkodik, mint a' doctrineairek, sem úgy, mint a' tierspartí, vagy az oppositio, hanem a' választó testületekben, nemzeti őrségben 's a' két kamarában monarchiai elemeket szeretne kiszemelni,

hogy a' doctinaireket megfékezze, a' tierspartit meghódítsa, az oppositiót megverje 's a' republicát megsemmítse. A' tusa már megkezdődött; minden oldalról kell valamely politikai határozásnak történni; itt megállapodás nincsen. Első siker az volt, hogy a' pairség ismét politikai jelentőséget nyerjen, mit a' doctinairek előre általlattak, ez azonban a' paireket a' legvadabb megrohanásoknak is tette ki, mi miatt kénytelenek lesznek nyilatkozni, karaktert föl vállalni, 's ez úton tán még az elvesztett páiröröködést (Erblichkeit) is megnyerhetik majd idővel. — A' követház többsége teljesen létegesített (organizált) — Ez egészen új nemű arisztokráciából, a' pénz és vagyon arisztokráciájából áll, melynek a' doctinairek némi politikai jelentőséget szeretnének sugalni. A' vagyon és akarat hatalma befolyás nélkül nem lesz ugyan, de nem dicsekedhetik lélek v. szívemelő érzés, vizszaemlékezés és tiszteltet bájával. — A' Monit'ur szerint Leopold szicíliai kir. hg. Parisból Angliába utazott, de jul. első napjaiban ismét visszaváratik. — A' pairszék majd minden nap elveszt egyet kettőt pairjei közül. Jun. 12-kén Montmorency hg. maradt el és Lamignon marq.; 13án pedig Abrial gróf. A' pairszék jun. 12én titkos ülésben az iránt tanácskozott: mit tegyen azon vádlottakkal, kik vonakodtak 's még folyvást vonakoznak részt venni a' vitázatban? Javasolták, hogy nem ügyvédeknek is engedtessek meg, némi válogatással, a' védelmezés. Azonban némelyek azon észrevételt tették, hogy a' vádlottak ezzel nem fognának megelégedni, hanem azt kívánni, hogy minden általok választott véd adassék meg. A' tanácskozás sikeréről egyéb nem mondatik. — A' pairszéki terem a' páirpör után el fog bontatni, mert építésében tetemes hiba esett. A' terem eleinte hideg és nyirkos volt, most igen forró, 's a' nap fuladásig pörköl benne. Egyszersmind akustikai tekintetben is hibás az építés, mert a' titoknak minden vallomást ismételve kénytelen felolvasni. —

SPANYOLORSZÁG.

Telegraphi hir Bayonnebult: „Jun. 10kén decretumot adott ki a' királyné, melyben Martinez la Rosa lemondását elfogadja; gróf Toreno az új kormány elnökének 's ideiglen külügyi miniszternek van kinevezve.“ A' Messenger szerint la Rosa ur követnek van szánva Parisba Frias hg. helyett; gen. Alava a' tengerügyi hivatalt viselendi; gen. Cordova pedig követül megyen Londonba. A' többi ministeri tárczát így osztja ki ugyan a' Messenger levelezője (jun. 7kéről): Perez de Castro vagy Ofalia külügyi minister; Garcia Herreros igazsági; marq. de Villama vagy Alvarez Guerra belügyi; Toreno pedig az elnökség mellett megtartja a' pénztárczát. — Mi a' had-

bul jött közelebbi híreket illeti, ezek mind inkább aggasztók a' királyné hiveire nézve. Elisondo, Bergara, Urdach, Tolosa, és Irun pusztán állanak 's tárva minden őrség nélkül az ellenség előtt, 's mint hallik Vitoria is e' sorsra jut, és csupán S. Sebastian és Pamplona maradnának rendes védelem alatt. Ez utóbbi helyen Valdes, mielőtt onnét a' napokban elköltözék, hogy az Ebrohoz vonuljon vissza, összeesküvést fedezett föl a' helybeli városi katonák közt, kik a' várat titkon d. Carlos kezére akarák játszani. Számos elfogatás vette véget a' bünös szándéklatnak. Merino, kinek jelenleg már 1500 főnyi gyalog és 300 fő lovas serge van, új tüzzel üzi pusztításit 's Madridtól csak 12 mérföldre van, a' nélkül hogy zabolázó sereget küldenének ellene. Dulongási közt nevezetes a' majus 30ki, ekkor t. i. hajnalban egész csoportjával Roa városra (a' Duoro mellett Burgos tartományban) ütvén, miután a' város kapuit fölégette, minden további ellenállás nélkül a' városba ment, 's a' tanácsházat 8 más házzal együtt, melyek hazafiságokrul isméretes férfiakéi valának, porrá égetvén, a' templomnak esett, melyben a' bíró és városi katonaság már akkor védelembe helyezék magukat, — azonban, ámbár az ajtókat itt is leégeté, az épületet nem vala képes bevenni. Roabol tüstént irt az ó-castíliai főkapitányhoz jelentést tevén, hogy mivel foglyainak száma nagy, kész őket a' kötött hadi szerződésnél fogva, carlosiakért kicsérélni. Espartero csatavesztése már isméretes. Ő gyalázatosan megcsalott katonáji által, kik mingyárt csatakezdetkor nagyobb részint az ellenséghez pártoltak. Maga Espartero egy szűk faluban elzáratva, embereitől elhagyatva, sőt elárulhatva csak a' vendégfogadó ablakán megszökkenve mentheté ki magát az ellenség hatalmából. Fő tisztkarát, mely egy generalból, 2 ezredesből 's néhány főbb tisztből állott, egészen elfogák. — Azóta Salvatierranál már ismét ütközet történt. Villareal, ki a' carlosiakat vezérlé, itt ujra megszalasztá az ellenfélt; maga az ütközet csekély ideig tartott ugyan, de sikere elég nevezetes a' carlosiak kezére került sok fegyver, hadiszer, és lovak miatt. Zumalacarreguy 15 ezer emberrel és 12 álgyúval nyomulóban van Bilbao felé. D. Carlos jun. 8kán 4 zászlóaljjal Tolosában volt. Bergara erőség 7kén capitulált. Mindezen kedvetlen történetet még fenyegetőbbé teszi azon körülmény, hogy magok a' királynéiak közt újabb és újabb nyugtalanságok fejledeznek. Barcelonában majus 20kán az exaltados-félék nyilvános helyen akarák megégetni a' Zumalacarreguy és Valdes közt kötött hadi egyezést; Lumbierben jun. 1 ójén az őrserég ütött zenebonát, állítván hogy tiszteitől az idegen közbejárulás kecségtetése által meg-

csalat
tassa
ket ol
hogy
nek.
Llaud
vala,
ságot
ért a'
gók a
mind
vissz
klaszt
tartó
ülési
corte
san k
belép
széd
vala.
akár
katon
utez
nend
tén é
czán
jassa
e' m
men
pen
sá
ált
zen
nek
több
kik
vék
geb
alig
fran
hisz
más
a' r
sorr
pok
tele
sor
még
lye
ron
job
gy
bej
alá
ug

csalattott. A' kormányzó hogy némileg megnyugtassa e' zajos elméket, hivatalos koholt leveleket olvastatott a' nép előtt, mellyekben jelenteték, hogy 4kén a' francziák már spanyol földön lesznek. Itt e' csel vete véget a' zajongásnak; amott Llaudernek, ki Barcelonától akkor épen távol vala, nagy sietséggel kelle összegyűjteni katonaságot 's a' város ellen indulni, azonban még nem ért a' városhoz, midőn hirül vevén hogy a' háborúgók az általa előre küldött fenyegetésre, hogy mindnyájokat rendre löveti, ismét rendre tértek, visszafordítá gyűjtött katonaságát a' st. Ramon klástrom ellen, hol 700 főnyi carlospárti guerilla tartózkodott.

Egy korább adatú levél így közli a' cortes ülési bérekesztését: „24 órával előbb, mint a' cortes ülések bérekesztettek, e' lépés hivatalosan közöltetett a' kamarákkal. 30ikán ő felsége belépett a' terembe, elolvasá a' bérekesztő beszédet, 's elment, hasonló csöndben mint jött vala. Egy „éljen“ sem hallatszott akár a' teremben, akár jövet vagy menet egész a' palotáig. Rendes katonák és nemzeti örök sort állottak végig az utcán, merre a' felség igen pompás hintaja menendő vala. Krisztina királyné mint özvegy feketén és fejéren vala öltözve igen csinosan 's arczán különös báj tündöklék, 's a' neki saját nyájassággal köszöntötte mindenfelé; — de mind e' mellett némán maradt a' nép, mintha halottas menet lépdelt volna előtte. Csudálkoztak, miképen még a' ministeri pártnak sem vala bátorsága, hogy legalább önmagának „éljeneket“ kiáltasson. A' maj. 11ki ülés és akkor támasztott zenebona óta, jóformán sikerült a' ministereknek a' kamarai különszínű pártvéleményeket még több ágra szaggatni, kivált a' felénkebbek közt, kik az anarchiát már az utcán mutatkozni hívék, nem is gyanítván hogy a' kabinetben már régebb óta uralkodik az. A' félelem olly nagy, hogy alig bátorkodik valaki fenszóval rosszalni a' franczia seregek heavatkozását; 's legtöbben úgy hiszik vagy legalább vélik hinni, hogy nincs is más mód d. Carlost legyőzhetni. Parancs adatott a' mondott majus 11ki esetek után minden censornak: hogy ne engedjék e' dolgokrul a' hírlapokat máskép szólani, mint csupán ministeri értelemben. Most már egyes censorok helyett censor-gyülekezetet fognak fölállítani, és a' sajtót még inkább korlátozni. — Valdes hitelét, mellyel itt még néhány személy előtt birt, igen megrongálta az általa kiadott fölszólítás; de még jobban azon körülmény, hogy a' tábori tanácsgyűléssé alakítá az által, hogy az idegen közbejárulás szükségét a' hadi tisztek elhatározása alá terjeszté. Tették volna csak ezt a' hazafiak, ugy tüstént az lett volna mondás, hogy anarchis-

ták 's az engedelmisséget akarják fölforgatni. Öst. Beob.

TÖRÖKORSZÁG.

Russzia mint várni lehet, azt nyilatkoztatá a' portának, hogy Szervia alkotmányát nem ismerheti el, melly nyilatkozvány miatt a' porta kénytelen tudatni Milos herczeggel, hogy ha az új alkotmányt nem törli el, kényszerítve lesz a' török kormány katonaságot küldeni Szerviába. — Konstantinápolyba maj. 29én érkezett Chudadad chan nevű persa követjelenteni a' szultánnak, hogy az új schah széket foglalt már. — Smyrnai levelek szerint az ottani nagyúri helytartó igen czélszerű rendeléseket tesz 's azokat szigoruan végre is hajtja a' dögmirigy behozatala ellen e' népes városba. A' lakosok nagy megnyugtatósára sikeresek is azok mindeddig. Még a' szomszéd török tisztviselők is becsülik a' helytartó rendszabályit, 's közrehatásukkal ügyekednek a' szándéklott jótékony czélt elérni. — Nyilvános hírlapok belgrádi újabb tudósítások szerint igazolják azon följobb érintett körülményt, mikép a' porta egyetértve az oroszal fölszólítá Milos hget, hogy a' Szerviában nem rég létre hozott új rend iránt magát szorosán az akiermani és drinápolyi szerződésekhez szabja, 's minden ujítással, melly ezek szellemébe ütközik, hagyjon fel. E' békekötésekben pedig világosan ki van fejezve, hogy a' Szerviában létesítendő új törvényszerkezetnek a' szerbek azon tulajdonságával, mellynél fogva ők egyszerűs mind a' porta alattvalóji, ellenkeznie nem szabad. Milos nemrég Belgrádban volt, hol őt a' nép nagy örömmel fogadá, 's mind a' basa mind a' legelőbbkelő törökség vele igen nagyon kitüntetőleg bánt. Fényes ünnepeket adának tiszteletére, 's ő 8 vagy 10 napot szándékozik ottan tölteni. Mig Belgrádban mulatott, török ministert vártak, ki megvigye neki a' porta följobb érintett határozásit. Milos hg azonban már mindenről bocsátott Kragujevacba, lakhelyére, hogy visszajötte után azonnal országgyűlés tartassék. Közönségesen hiszik, hogy Milos a' porta és Russzia kívánságit teljesíteni fogja. — A' boszniai határszélekről jun. 5ről írják, hogy Boszniában majus 20a óta lappang a' dögmirigy, 's azt a' lakosak gondosan titkolgaták, mig a' koszteiniczai vesztegházban észrevehék, 's így addig már sokat elsodrott. Az ausztriai 's magyar határszéleken a' veszteglés ideje azonnal meghosszabbított, és pedig személyekre 20 napig, dögragályt elfogadó portékákra pedig 42 napig; az őrvonal megerősített, 's olly szabályok tétettek, hogy a' ragadvány-behurezolás minden lehető módon gátoltassék. Triesti levelek jun. 7ről jelentik,

hogy Albániában Vale di Noce révben egy török hajón ütött ki a' dögmirigy, melly oda 54 napi utazás után érkezett 's már 8 személy halt benne meg. A' zarai kormányzék ezen török tartományt is azonnal ragályosnak nyilvánítja, és szoros örvonalt állita föl; egyszersmind folyvást cikáztat, nehogy a' csempészet v. dugárusság által, melly kisebb hajókon üzetik leginkább, a' dögmirigy valahogyan beszivárogon. — Scutariból jött levelek szerint, e' város nem rég fontos történetek lathelye volt. Tudva van, hogy a' scutari basa a' török lakosságtól 200 ezer török piasztérnyi adómennyiséget kívánt, melly vonakodék azt megfizetni, a' keresztyén lakosság pedig a' rá rótt adónak apródonkénti lefizetgetését megígérte. Így állott a' dolog jó ideig a' nélkül, hogy egyik vagy másik részről valami lépés történt volna; midőn a' basa majus 17én, (némellyek állítása szerint azért, mivel a' török hajósereg Albania partjainál megjelent) a' bejárást a' bazarba (vásár- és áruhely) katonasággal 's álgúkkal megrakata 's a' törököknek az odabemenést megtilta; más részről pedig minden mesterséget elkövetett, hogy a' keresztyéneket, kiknek a' bazart nyitva hagyá, arra bírja: vetnének véget minden közlekedésnek a' törökökkel, hogy azok követeléseit teljesíteni annál inkább kényteleníttessenek. De a' keresztyének igen mentegeték magukat, hogy ha e' tanácsot elfogadnák, a' török lakosság boszúja veszélyének tűznék ki magukat. 's a' t. Így mult el maj. 17e 's 18a. Ez idő alatt a' keresztyének portékáik nagy részét bátorságba helyezék, mindazáltal titkon a' török és keresztyén lakosság együtt tanácskozott. E' tanácskozásokban mivel mindkét részről általlátták, hogy erőterővel szükség torlaniok vissza, egyúttal küldötteket utasítottak mindenfelé, a' környék és közel fekvő hegység lakosait segedelmül szólítani fel. Maj. 19én reggel számos fegyveres paraszt csoport borítá el az utakat a' város felé, 's nap felkölte után kevés órával már puska- és pisztoly-lövések rognakszerte az utcákon. A' csatagyilkoló v. 's harmadnapig folyvást tartott, úgy hogy még maj. 21én, midőn e' tudósítás onnan elindult, sem szakadt vala vége a' hóhérlásnak. A' győzelem azonban a' nép részire látszott hajlani. Azt hiszik közönségesen, hogy a' sereg kénytelen lesz a' várost elhagyni 's az erősebbe vonulni, mellynek mindazáltal tetemes számához képest (mintegy 5000 főnek) csak öt napi élelme van ott. Wien. Zeit.

Smyrnából jött hírek bizonyítják, hogy jun. 1én a' dögmirigy ott is kiütött. Mindazáltal 6ig, melly napon a' jelen tudósítás onnan megin-

dult, a' városban naponként csak két három betegülés történt a' legszegényebb néposztály közt, 's reménylék hogy mind a' hatóságok mind a' lakosok által tett rendszabályok a' ragadvány továbbterjedésének gátot vetendének. Konstantinápolyban az egészség állapotja megnyugtató vala. A' szultán a' dardanelláknál 27 sátozt vonatott vesztégtintézetül az aegyptusi mirigy ellen; 's később kőfalból szándéka épületeket e' végre ott emeltetni. — A' tunisi bey maj. 20án reggel 7 órákor megholt. Utána Sidi Mustapha következett az uralkodásban, a' nélkül, hogy e' változás legkisebb zavart okozott volna. Maj. 21én reggel 10 órákor álgylövészek hirdették, hogy a' divan Sidi Mustaphát kikiáltotta. Sidi Mustapha testvére a' megholt beynek, és ugyanaz, ki Clauzel marsallal a' constantinei egyezést kötötte 's aláírta. Az új bey, mint mondják, nem szereti az európaiakat, 's minthogy anélkül is egyedárosságot üz a' kereskedésben, az európai kereskedésnek nagy akadályá leend Afrikában. —

OROSZORSZÁG.

A' wilnai kormány számító biztossága ismét 44 személy nevét teszi közre, kiknek minden ingó 's ingatlan vagyona elkoboztatik utolsó zendülésbeli részvétükért. E' névjegyzékben olvashatni Plater grófnét is Plater Lajos gróf hitvesét. — A' császár és császárné jun. 5én Moszkvából Zarszkoe Szeloban ismét visszaérkeztek. A' császár jelenléte jelöl ismét lobog a' téli palotán a' birodalom zászlója. —

OLASZORSZÁG.

Rómában is jun. 3kán híret vevé a' kormány, hogy a' spanyol királyné a' francia kormánytól segítséget kért. — E' levelező nagyon békesnek nyugottnak sőt megelégtülnek írja a' népséget. — „Mennyire bizik, 's nyugszik meg a' kormány, úgymond, többek közt, a' rómaiak érzelmében, már csak abból is megtetszik, hogy az itt olly annyira féltett daljátéknak. „A' porticiú néma“ előadatasát is megengedé 's hiedelmében bizodalmban épen nem csalatkozott, mert a' nép csak a' hangszatot ítélte meg benne, anélkül, hogy a' darab irányára legkevesbet ügyelt volna.“ Illy körülmények közt valóban nyughatik is a' kormány.

NÉMETORSZÁG.

A' porosz statusujság azt írja Tópliezből, hogy ott, miután a' nagy táborozás Kalisch mellett a' jövő őszen végre jut, a' f. ausztriai császár, egész családotul, az orosz czár és czárné, ugy szinte a' porosz királyössze fognak a' császári 's királyi családok több tagjaival együtt gyülekezni. — Leuchtenberg Miksa herczeg jun. 17én reggel Münchenből Stokholmba utazott.